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सतलुज नदी में ूदषूण 
 

2866.  ौी अजुर्न लाल मीणा :  
  

क्या पयार्वरण,  वन और जलवायु पिरवतर्न मंऽी यह बताने की कृपा करेंगे िक: 
 

(क) क् या सतलुज नदी और इसकी सहायक निदयों में मल जल और औद्योिगक बिहॐाव डाले जा रहे हैं और यिद 
हां, तो तत् संबधंी ब् यौरा क् या है; 

(ख) क् या हरीके बरैाज पर राजः थान की नहरों में उक् त मल जल का ॐाव िकया जा रहा है और यिद हां, तो 
तत् संबंधी ब् यौरा क् या है;  

(ग) क् या सरकार का राजः थान को आपिूतर् िकए जा रहे नहर जल को ूदिूषत करने के िलए उत् तरदायी पंजाब के 
औद्योिगक और शहरी ूािधकरणों के िवरूद्ध काननूी कारर्वाई करने का इरादा है; और  

(घ) यिद हां, तो तत् संबंधी ब् यौरा और पिरणाम क् या हैं? 
 

उत्तर 
 

पयार्वरण,  वन और जलवाय ुपिरवतर्न राज्य मंऽी (ःवतंऽ ूभार) 
(ौी ूकाश जावडेकर) 
 

(क) और (ख)  कें िीय ूदूं  ज्ञण िनयऽंण बोडर् (सीपीसीबी) द्वारा पंजाब ूदषूण िनयऽंण बोडर् (पीपीसीबी) के सहयोग 
से पंजाब में सतलुज नदी (हिरके बैराज की ओर लुिधयाना उध् वर्धारा) और व् यास नदी की जल गुणवत् ता की िनयिमत 
िनगरानी करता है। लिुधयाना, जालंधर तथा फगवाड़ा सिहत पंजाब के िविभन् न नगरों और शहरों से अशोिधत/ 
आंिशक रूप से शोिधत मल-जल एव ंऔद्योिगक बिह:ॐाव के िनः सारण के कारण सतलुज नदी और इसकी सहायक 
निदयों की जल गुणवत् ता ूभािवत होती है।  
 

(ग) और (घ) कें िीय ूदषूण िनयऽंण बोडर् ने लुिधयाना तथा जालंधर में मल-जल शोधन संयऽंों (एसटीपी) और 
लेदर कॉम् प् लेक् स, जालंधर में सःं थािपत साझा बिह:ॐाव शोधन संयऽं (सीईटीपी) के इं टतम ूचालन तथा रख-रखाव 
हेतु संबंिधत ूािधकरणों को जल (ूदषूण िनवारण एवं िनयऽंण) अिधिनयम, 1974 की धारा 33(क) के अंतगर्त 
िनदेर्शों को जारी करने के िलए नवम् बर, 2012 एवं जनवरी, 2014 में पंजाब ूदषूण िनयऽंण बोडर् (पीपीसीबी) को 
सलाह दी है। पंजाब ूदषूण िनयऽंण बोडर् को यह सिुनिश्चत करने के िलए िनदेर्श िदया गया है िक न तो सतलुज तथा 
व् यास निदयों और न ही नालों में कोई औद्योिगक इकाई अपने अशोिधत/आिंशक रूप से शोिधत बिह:ॐाव नहीं 
बहायेंगे।  
 

कें िीय ूदषूण िनयऽंण बोडर् ने सतलुज और व् यास निदयों की जल गुणवत् ता में सुधार लाने के िलए समुिचत 
कारर्वाई करने हेतु नवम् बर, 2014 में पजंाब ूदषूण िनयंऽण बोडर् को जल (ूदषूण िनवारण एवं िनयऽंण) अिधिनयम, 
1974 की धारा 18(1) (ख)  के अंतगर्त िनदेर्श जारी िकए हैं। कें िीय ूदषूण िनयंऽण बोडर् द्वारा भी पीपीसीबी सिहत 
सभी राज् य ूदषूण िनयऽंण बोडोर्ं को उनके संबंिधत राज् यों में सिृजत मल-जल के शोधन और उपयोग के संबंध में 
जल (ूदषूण िनवारण एवं िनयंऽण) अिधिनयम, 1974 की धारा 18(1) (ख) के अतंगर्त अूैल, 2015 में िनदेर्श जारी 
िकए गए हैं। कें िीय ूदषूण िनयऽंण बोडर् द्वारा अक् टूबर, 2015 में, लिुधयाना सिहत 69 महानगरों के नगर िनगमों को 
अपने के्षऽािधकार में सिृजत मल-जल के उिचत एकऽण, शोधन और िनपटान हेत ुपयार्वरण (सरंक्षण) अिधिनयम, 
1986 की धारा (5) के अंतगर्त िनदेर्श जारी िकए गए हैं। 
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